

只要没有天下大同,一个人身后的国家就是他行走四方的底气。这和小时候家庭状况不好的孩子容易被欺负是一个道理。人民有信仰,民族有希望,国家有力量,底气是什么?

风可以不懂雪的漂泊,雨可以不懂霜的寂寞,沙可以不懂漠的辽阔,天可以不懂雨的落魄,泪可以不懂眼的脆弱,但我们不能不懂国家的重中之重,对于科技的追求,对于托起强国梦的伟大志向。

科技对于国家的重要性,胜过百草园对于少年鲁迅的意义。我国这些年来对于科技的努力,渐渐改变了各国对我们之前的偏见看法。越来越多的人开始重新定义我们:这个国家是值得被期待的。

此时的中国已不似从前那般黑暗,到处都有光。这些光都是科技所带来的。作为生活在发展中国家的我们,这些年的峥嵘岁月、科技的发展,百姓们看在眼里,激动在心中。可上九天揽月,可下五洋捉鳖。北斗升天,蛟龙入海。从千年的大漠丝绸之路,到高铁的风驰电掣,从旧时的路遥书信慢,到如今的移动通信发展迅速;从古时的嫦娥奔月,到今时今日的嫦娥七号、神舟九号……他们穿越了时光,惊艳了岁月。

回首今年,是非寻常的一年。今年冬日的冷,比任何一年的冬天都要冷得刻骨铭心。这一年,新冠肺炎疫情四起,让我们明白唯有科技才能救国,唯有科技才能创新。科技创新更是一个强国的体现,而国家实力是科技创新的保障。热成像技术,10天建成的火神山医院……高科技技术捍卫着人民的健康与安全,中国科技的力量,再一次惊艳了世界各国!走过了冬夜寒风,接下来便是光明璀璨的未来,我们将更加自强不息!

或许之前会有人暗讽,这个国

科技托起强国梦

李小祎

家的崛起许是昙花一现,但是错了,这个国家开得比昙花娇艳芬芳,开得更温柔绵长。

这是前行者的步伐,这是奋斗者的身影,我们看着高楼大厦鳞次栉比,我们体会着手可摘星辰的恢宏磅礴。但我们也明白科技强国之路仍然任重道远,还需我国新青年的砥砺前行。拥有过齐心抗疫的经历才更加懂得科技带来的意义。除了能让我们生活便利,更重要的是带给我们对美好明天的希望,带给我们对最爱的祖国的信念,使我们祖国大胆且自信追着那光,向更长远雄伟目标去!

如今,“恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒。”作为一名新时代的中学生,我所仰赖的是五角星的星光;我所期待的,是祖国科技的卓越进步;我所怀揣的,是对祖国和对祖国科技的热爱。见过黑暗落魄的恐怖,也亲眼见证我们国家的强大繁荣,那一面鲜红的五星红旗在广场上迎风飘扬!飘扬!

科技彰显着国家砥砺前行的新奇迹,一代人一代人的科技长征之路虽充满泥泞,但也使我们明白:科技不是造神,不是造石像,不是造爱人,它造就的是“我们”,更是我们的国家。科技兴,则国兴,这是我们的希望,这是我们的信仰,这更是我们的底气。至此,光芒万丈,永不彷徨。

风物记

巴 丁

◇并蒂莲◇

芙蓉出清水,并蒂不争春。
皆道君子意,何人解风尘?

◇故友◇

他乡遇故友,执手复相拥。
略叙吉凶事,揖别又西东。

◇小雪◇

小雪倏忽至,悄然不弄姿。
一时寒意起,忙备御冬衣。

桂花树(外二首)

王行水

无数的树木闪过高铁窗外
此时却偏偏想起了桂花树
八月桂四季桂傻傻分不清
金桂银桂和丹桂要等到开花了才能辨认
何时开花开出什么样的颜色
不同品种的桂花树各有各的选择
大自然本来就是百花争艳丰富多彩
春夏秋冬和每一天都有它与生俱来的可爱
何须人们从眼前的愿望出发
让外在的事物作出改变
四通八达的高铁南来北往穿梭不止缠绕着地球
地球始终坚毅地呵护着内心固有的经线和纬线

小雪

从立冬到小雪是一个序幕
小雪真正翻开了冬天的书页
所有的炊烟和炉罐都在喊着补冬补冬
红肉白肉及滋补品上桌上的特别热烈
最普通的萝卜白菜摇身一变
也当上了冬季养身的急先锋
雪峰山下的城市并没有下雪
几滴细雨似有似无得有点不好意思
只有北边来的风带来一点远方的问候
使劲把小雪往大雪的方向推送
今冬是否有极寒仍然尚无定论
专家们站在各自的理论上争鸣得一片蝉声
厄尔尼诺和拉尼娜
对百姓来说以为是一对外国夫妻
百姓只考虑着把一家老小的日子过得暖意融融
当天下怀商正在迎宾会议厅欢聚一堂
又一家毛驴铺子在不远处开张大吉
人们称那个地方是咱们城市的“好旺角”

山城的早晨

起得再早也有比你更早的人
有人失眠也有人一夜未眠
为了生活为了理想更加丰满
早行的人和车都跑在追赶时间的路上
西南政大尚在二号门前的一块石头上躺着
他粗壮的胳膊上青筋暴起
两江中学的拦门杆升降降
明亮的路灯映照出少年读书郎三三两两
在一棵百年荷花木兰树旁
维也纳酒店发出诱人的幽光
一个诗人从昨夜梦境里走出
正徘徊在上坡或下坡的路口



科普文学



编委会顾问:王合清 杨树海
编委会主任:祁美文
编委会副主任:钟红兵 马德凤
编委会成员:
王元贵 吴应俊 潘万山 陈绪安
兰立莉 黄定坤 陈学斌 谭钦芯

钓鱼湾

唐·储光羲

垂钓绿湾春,春深杏花乱。
潭清疑水浅,荷动知鱼散。
日暮待情人,维舟绿杨岸。

【知识点】

为什么“潭清疑水浅”?这是受光的折射所成虚像的影响。水底的光线由水中反射进入空气时,在水面上发生折射,折射角大于入射角,折射光线进入人眼,就会觉得潭底变浅了。

【注释】

- ①春深:春意浓郁。
- ②乱:纷繁的样子。
- ③维舟:系船停泊。维,系。

本诗摘自《科普诗词100首》